

第十次全国国民阅读调查结果出炉

# 图书阅读率较1999年下降5.5个百分点

2012年成年人人均纸质图书阅读量仅为4.39本,远低于韩日两国

据中国青年报消息 近日,中国新闻出版研究院发布了第十次全国国民阅读调查结果。数据显示,2012年我国18周岁~70周岁国民图书阅读率为54.9%,比2011年的53.9%上升了1个百分点;2012年我国18周岁~70周岁国民人均纸质图书的阅读量为4.39本,与2011年的4.35本相比基本持平。

### 国民年人均读书1本不到,年出版图书量却位居世界第一

54.9%的国民图书阅读率与4.39本的人均纸质图书阅读量,这到底是一个什么样的水平?

从我们自己的发展历程来看,在1999年,我国国民的图书阅读率曾高达60.4%,此后多年,与大踏步

前进的经济发展状况相反,我们的阅读状况总体上呈现出一种倒退趋势,2005年仅为48.7%。近两年,虽然国民图书阅读率一直保持着缓慢增长态势,但与10多年前相比,也只能算是低位水平。

与世界上一些发达国家相比,我国的国民阅读水平更显落后。联合国教科文组织进行的一项调查显示,全世界每年阅读书籍数量排名第一的是犹太人,平均每人一年读书64本。而中国13亿人口,扣除教科书,平均每人一年读书1本都不到。

中国新闻出版研究院院长郝振省介绍,严谨的国际阅读率比较研究显示,当下韩国国民人均阅读量约为每年11本,法国约为8.4本,日本在8.4本~8.5本之间。

与我国的国民阅读状况持续低位徘徊形成强烈对比的是,我国

如今俨然成为一个出版大国。

现如今,中国年出版图书数量已经位居世界第一。郝振省近日向记者透露,未正式公布的统计数据已经冲破40万种大关,增速之快超乎想象。

### “工作忙,没时间”成不读书主因,功利性阅读成国民阅读“敌人”

拥有如此庞大的图书出版量,当下中国人却很少读书,这到底是为什么?

第十次全国国民阅读调查显示,在问及受访者不读书的原因时,获选率最高的选项是“工作忙,没时间”(42.8%),其次是“没有读书习惯”(35.8%)。其他选择较多的

选项还有:看电视多、不知道读什么、找不到感兴趣的书等。

与此同时,日益严重的功利性阅读倾向,也成为阻碍中国人读书的深层次因素。据新华网报道,在全国有限的人均购书中,八成都是课本教材。不少出版业人士都坦言,很多出版企业都将这些实用类型的出版物作为重要的利润点。

中国出版工作者协会主席于友先忧虑地指出,时下,一种新的“读书有用论”正悄然流行,非“有用”的书不读,而“有用”的定义变得非常狭窄。这种功利性阅读的泛滥将会成为未来国民阅读的“敌人”。

据了解,世界上最爱读书的国家之一是以色列,虽然该国图书的价格非常昂贵,普通以色列人对购买图书却十分慷慨。这个仅有500万人口的国家,是世界人均拥有图

书最多的国家,持有借书证的就有100多万人。

俄罗斯也有“最爱阅读国家”的美誉,1.4亿俄罗斯人的私人藏书多达200亿册,平均每个家庭藏书近300册。即使如此,俄罗斯政府仍痛感国民阅读量下降。2012年俄罗斯政府在全国范围内采取紧急措施,制定《民族阅读大纲》,用法律手段保证阅读数量的快速增长。

中国教育学会副会长、苏州大学教授朱永新指出,阅读能力的高低,直接影响到一个国家和民族的未来。当前许多国家已经把全民阅读作为重要的国家战略。对此,我国也应该尽快行动起来,采取多种措施,比如成立全民阅读指导委员会、设立国家阅读节、加强各级图书馆建设、开展各类读书活动等,大力推广全民阅读活动,提升国人的阅读水平。

公安部:

## 醉驾入刑两年 酒驾减少近四成

据新华社北京5月1日电 2011年5月1日实施的《刑法修正案(八)》,设立了危险驾驶罪,对醉酒驾驶机动车纳入刑法并设定刑罚。两年来,治理酒驾取得了明显的法律效果和社会效果。

据公安部交通管理局有关负责人介绍,酒驾行为已得到明显遏制。法律实施两年来,全国公安机关共查处酒后驾驶87.1万起,同比下降39.3%,其中,醉酒驾驶机动车12.2万起,同比下降42.7%,酒后驾驶和醉酒驾驶机动车行为总量大幅下降。其中9.3万起已侦查终结并移送检察机关审查起诉,人民法院对7万余起案件作出了刑事判决。

醉驾入刑两年来,全国因酒后驾驶导致的交通事故呈明显下降趋势。据统计,2012年5月1日至2013年4月30日,全国因酒后驾驶导致交通事故起数同比下降了12.4%。其中,因醉酒驾驶导致交通事故起数、死亡人数和受伤人数,同比分别下降35.2%、21.1%和34.7%。



## 世界最大橡皮鸭亮相香港

5月2日,世界上最大的橡皮鸭在香港维多利亚港亮相。橡皮鸭于5月2日至6月9日停靠在海港城海运码头,供游人观赏。荷兰艺术家霍夫曼把童年放大,创作出了这只巨型的充气橡皮鸭。这只从2007年开始游历各国的橡皮鸭有不同的高度,来港的这只高和宽各16.5米,长19.2米,与海面的游轮个头相当,而沿岸几十层高的建筑群则被衬托成了“玩具模型”。由200块巨片组成的橡皮鸭重600公斤,充满气需要25到30分钟,放气则只要10分钟。

新华社记者 李鹏 摄

“爱在蓝天”“农信杯”国际空姐推介大赛鹤壁赛区总决赛圆满落幕

## “十佳选手”晋级河南赛区比赛

本报讯(记者 岳婷婷)4月29日,“爱在蓝天”“农信杯”国际空姐推介大赛鹤壁赛区总决赛在淇滨区中凯国际商业街圆满落幕,端庄大气的空姐、空少走秀,精彩的才艺展示,华丽的晚礼服展示,将比赛一次次推向高潮。最终,经过专业评委和现场观众的投票,郭晋婷等10人获得“十佳选手”。

本次大赛由鹤壁市农村信用社独家冠名,河南鹤壁青年创业吧主办,鹤壁日报社、非凡集团承办,鹤壁远洋汽车城协办,爱尚舞蹈培训中心、索菲亚国际婚纱摄影城、中凯置业有限公司友情支持。本次国际空姐推介大赛受到了市民的广泛关注,从报名的150余人中层层选拔,最终19名选手进入4月29日的总决赛。

4月29日9时许,在一曲动感十足的开场舞“斗牛”中,总决赛拉开了序幕。选手们首先以走秀方式精彩亮相,并自信地发表了参赛宣言,给评委及现场观众留下了初步印象。接下来进行的才艺展示,更是惊喜不断,节奏欢快的交谊舞、活力四射的啦啦操、性感曼妙的肚皮舞、生活T台秀等节目逐一亮相,观众们连连叫好,掌声阵阵。在晚礼服展示环节,索菲亚国际婚纱摄影城为参赛选手打造的精致妆容以及提供的最新款婚纱礼服,为选手们增色不少。

经过专业评委和现场观众投票,郭晋婷、康月、李宁、郑文雅、董飞、关蕾、李彦君、宋丹、种珂、贾永霞荣获本次大赛的“十佳选手”,郑文雅还获得了“最具人气奖”。这10名选手将要参加河南赛区的国际空姐推介大赛。

## 春天里,我们追逐梦想飞向蓝天

——“爱在蓝天”“农信杯”国际空姐推介大赛鹤壁赛区总决赛侧记

□本报记者 岳婷婷

专业的T台走秀、华贵的晚礼服展示、精彩不断的才艺表演……4月29日,参加“爱在蓝天”“农信杯”国际空姐推介大赛鹤壁赛区总决赛的选手们展现了年轻人追逐青春梦想、开辟灿烂人生的风貌。

### 观众:选手不是帅哥就是美女,投票犯了难

4月29日早上不到8时,离“爱在蓝天”国际空姐推介大赛鹤壁赛区总决赛开始还有1个多小时,一些市民已经陆续来到比赛现场。

市民秦莹一边拿出手机拍照,一边与“闺蜜”讨论:“初赛我也看了,很精彩,今天参赛的选手中还有我一直支持的选手。今春的鹤壁格外给力,好活动一场接一场。比赛结束了,咱还能顺道看看车展。”

比赛刚开始,舞台四周就围满了热情的观众。就连中凯国际商业街里的不少商铺店主也被比赛吸引了过来。舞台上的几个小朋友既高兴又犯愁,直说:“哎呀,我眼都看花了,阿姨叔叔叔叔,我该给谁投票呢?”

### 参赛选手:“万红丛中一点绿”

舞蹈零基础的李彦君用



参赛选手在进行礼仪表演。本报记者 李国庆 摄

两天时间挑战交谊舞。

身高1.78米的李彦君表示,每次参加比赛都是一次脱胎换骨的机会。

郑文雅,从小就有着飞翔蓝天的梦想,甜美的微笑帮她赢得了现场观众的认可,以25票的高票获得“最具人气奖”。

在晋级总决赛的19名选手中,除了17名“准空姐”,还有“万红丛中一点绿”——两名高大挺拔的男性选手格外引人注目。

1.86米的“空少”董飞,迷人的笑容秒杀了现场不少女性观众。董飞告诉记者,以前都是在外地参加比赛,一直希望有机会能在自己的家乡一展风采。今年春天,恰逢空姐

大赛、时装秀等活动在鹤壁举办,“我很享受这次比赛,在春天里,我们一起追逐梦想,开辟灿烂人生,感觉很棒。”

### 评委:鹤壁选手可塑性强,很有潜力

选手们表现如何,专家最有发言权。来自中航豫北地区的副校长李晓红对选手的表现称赞不已,“两天的魔鬼训练,鹤壁选手都挺过来了,进步很大。如今,无论是外在形象还是内在气质,他们都越来越符合空乘人员的标准。鹤壁的选手素质不错,可塑性强,非常有潜力。相信他们在河南赛区的决赛中

能取得优异成绩。”

### 参与单位:参加这样的比赛很有意义

在比赛现场,记者注意到,鹤壁市农村信用社、河南鹤壁青年创业吧、非凡集团、鹤壁远洋汽车城、爱尚舞蹈培训中心、索菲亚国际婚纱摄影城、中凯置业有限公司的相关工作人员在为公司大力宣传的同时,还在比赛前后为各位选手提供相关服务、支持和帮助。

爱尚舞蹈培训中心负责人刘芸说,参加这样的比赛很有意义,今后还会积极参与类似的活动。

H7N9确诊病例一周增加19例

截至5月1日16时,全国内地确诊127例

据新华社北京5月1日电 国家卫生计生委1日通报,4月24日16时至5月1日16时,全国内地报告新增人感染H7N9禽流感确诊病例19例。截至目前,全国内地共报告确诊病例127例,其中死亡26人,康复26人。

据通报,新增确诊病例中,江苏省3例,浙江省4例,福建省3例,

江西省5例,山东省1例,河南省1例,湖南省2例。

目前,病例分布于北京(1例)、上海(33例,死亡13例)、江苏(27例,死亡6例)、浙江(46例,死亡6例)、安徽(4例,死亡1例)、福建(3例)、江西(5例)、山东(2例)、河南(4例)、湖南(2例)10省市的39个地市级区域。

钟南山:

## 发病5日内用达菲可大幅降低重症率

据新华社广州5月2日电 广东省防控H7N9禽流感专家组组长钟南山认为,人感染H7N9禽流感发病5日内使用达菲可显著减少重症。

钟南山指出目前的临床研究显示,发病5天内使用达菲等神经氨酸酶抑制剂会显著减少转为重症的概率,因此早诊断、早治疗,早期使用抗病毒药物是减少重症病

例和降低死亡率的关键。

在目前情况下,对流感患者尤其是与禽类接触史的患者可以尽早使用达菲等神经氨酸酶抑制剂,不推荐使用皮质激素。

此外,气促是患者转为重症的重要症状,临床医生要提高警惕,及时鉴别和发现重症病例,发现重症病例应立即转送到有条件的指定医院全力救治。

曾落选中科院院士

## 河南老乡施一公当选美国两院院士

现任清华大学生命科学学院院长

【人物小传】

施一公,男,1967年5月出生,河南驻马店人,1984年毕业于河南省实验中学,并获中国数学学会全国高中数学联赛一等奖,被保送到清华大学,成为清华大学生物系复系后的首届本科生。1990年赴美深造,1995年获美国约翰霍普金斯大学医学院分子生物物理学博士,历任美国普林斯顿大学分子生物学系助理教授、副教授、教授、讲席教授。他2006年开始着手在清华大学建设实验室,2008年回国工作。



据新京报消息 美国时间4月30日,美国国家科学院院士名单公布,施一公入选美国国家科学院外籍院士名单,4月25日公布的名单还显示,施一公还入选美国人文和科学院院士。

施一公现任清华大学生命科学学院院长、医学院常务副院长,此前因未能入选中国科学院院士而引发关注。

30年来,有10位具有中国大陆教育背景的科学家当选美国国家科学院院士。

2010年,两位海归科学家:施一公和他的好朋友、北京大学生命科学学院院长饶毅在《科学》杂志(Science)上联合撰文,批评中国的科研经费分配体制和科研文化问题。

他们在文章中指出,尽管近年来中国研究经费持续以20%的比例增长,但这种增长没有对中国的科学和研究起到应有的促进作用,

现行的科研经费分配体制甚至在某种程度上阻碍了中国创新能力的发展。

他们认为,目前正是中国打破研究经费管理中各种潜规则、建立健康研究文化的时机,一个简单但重要的起点是所有新的研究经费必须基于学术优劣分配,而不再依赖私人关系。但中国科技部随即回应,“这不符合事实”。

他们的批评引发了广泛关注,而在去年中科院院士增选时,虽然施一公进入了预选名单,但没能最终当选。

施一公就此事接受采访时表示,在自己回国的目标中,从来没有当院士这一条,他觉得一个学者如果把当院士作为终极目标,未免太狭隘了,“我回清华的目的不只是为了做科研。我回来的根本目的是为了育人,教育一批人,育人在育人,做科研是育人的一个重要环节。”

## 湖南凤凰古城一吊桥倾斜

致37名游客落水

已排除人为破坏原因

新华社长沙5月2日电 (记者 刘良恒 明星)记者从湖南凤凰县政府2日下午召开的新闻发布会上获悉,钢绞线拉索的拉钩、受力立柱断裂是导致凤凰古城篝火晚会吊桥倾斜事故的主要原因。

凤凰县委常委、副县长蔡龙介绍说,发生事故的桃花岛篝火晚会全称“桃花岛风雨苗疆篝火晚会”,经济类型为个人独资经营,经营范围为“民俗表演”,

2011年9月由凤凰县文化局颁发《营业性演出许可证》,法定有效期为2年。事故当晚接待游客423人。出事人的使用桥(俗称“吊桥”)于2010年5月由其私营业主自行出资修建,2012年8月重建,结构为钢绳木板桥。

蔡龙还介绍说,湘西州和凤

凰县安监、交通和住建等多个部门对现场进行查勘后初步认定事故原因:一是该桥桥南侧钢绞线拉索的拉钩断裂、钢绞线拉索局部断裂,导致荷载位移;二是东面桥台的钢绞线拉索受力立柱断裂;三是该人行便桥日常管理、维护不到位。目前,已排除人为破坏造成事故。

5月1日21时10分许,凤凰县沱江镇棉寨村距县城3公里处桃花岛篝火晚会散场时,游客经过近水吊桥时出现桥面倾斜,导致37名游客落水。截至1日22时,共有24名落水游客到医院检查,两人轻伤留院观察,其余22人登记后均回宾馆休息。搜救队未发现有人溺水死亡,搜救目前仍在进行中。

江西滕王阁景区:

## 背诵《滕王阁序》1350人获免费游

据新华社南昌5月2日专电 记者从江西滕王阁景区获悉,景区于“五一”假期启动的背诵《滕王阁序》免费游活动受到游客追捧,截至5月2日15时,共有1350人通过背诵《滕王阁序》免票游景区。

4月29日起,滕王阁景区启动“唐风”诵“韵古阁情”系列主题活

动,为期两个月的活动期间,只要游客能完整背诵《滕王阁序》,即可于“五一”假期启动的背诵《滕王阁序》免票游活动受到游客追捧,截至5月2日15时,共有1350人通过背诵《滕王阁序》免票游景区。4月29日起,滕王阁景区启动“唐风”诵“韵古阁情”系列主题活